



# 清除隐患筑防线 守护平安迎佳节

**阿里河讯** 为保障春节期间辖区治安秩序稳定,近日,内蒙古大兴安岭森林公安局大杨树分局成立联合检查组,对辖区内宾馆、体育馆、苗圃等重点单位和场所开展了节前安全专项检查,全力消除各类安全隐患。

检查组采取实地查看、查阅台账和现场询问相结合的方式,全面核查各场所安全管理制度落实情况。在对宾馆的检查中,检查组重点核查了实名登记、消防设施、安全通道及视频监控运行情况,要求住宿信息登记做到“准确、完整、可追溯”,

并现场指导消防器材操作与应急预案演练;在体育馆等人流密集场所,着重排查应急通道、消防设备及活动安保措施,严防拥挤踩踏等安全事故发生;针对苗圃等林业单位,重点检查用电安全、易燃物存放、消防设备及夜间值守情况,督促相关

负责人加强巡查,严格管控火源。

此次专项检查切实增强了各场所的安全防范意识,深入排查并化解了潜在风险,为人民群众欢度佳节提供了坚实可靠的安全保障。

(王蕊)

## 汲取榜样力量 勇担职责使命

**根河讯** 近日,内蒙古大兴安岭森林公安局根河分局组织全体民警集中观看了《闪亮的名字——2025“最美基层民警”发布仪式》专题片,深入学习先进典型事迹。

发布仪式通过现场讲述和视频展示的方式,生动呈现了全国各地最美基层民警的先进事迹,他们来自不同岗位,用行动诠释了“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的深刻内涵,彰显了对党的赤诚之心。观看结束后,全体民警备受鼓舞,表示将以“最美基层民警”为标杆,立足森林公安岗位,守护好绿水青山与林区平安。

(王宇宁)

## 联动入户走访 共筑平安防线

**牙克石讯** 为进一步夯实基层治理根基,密切警民关系,织密生态保护与安全防范网络,近日,内蒙古大兴安岭森林公安局绰源分局苏格河派出所按照绰源分局党委统一部署,联合绰源镇政府开展了“万警万员进万家”专项行动,以“脚力”聚民心,以“实干”解民忧,切实将服务与保障送到群众家门口。

在此次专项行动中,苏格河派出所按照“全覆盖、无死角、重实效”原则,分组深入群众家中,与群众面对面拉家常、解民忧。民警重点摸排辖区内涉林矛盾纠纷,详细了解群众生产生活中的急难愁盼问题,认真记录群众对林区治理、生态保护、警务服务等方面的意见建议,对能当场解答和解决的问题即时回应办理,对需多方协调的事项建立台账、定人定责、限期反馈,切实做到“矛盾不上交、问题不遗留”。

走访过程中,民警同步开展了普法宣传与安全警示教育,结合林区实际,用通俗易懂的语言向群众讲解森林法、野生动物保护法等法律法规,重点普及森林防火、野外违规用火的法律责任与安全常识,提醒群众规范用火用电,防范电信网络诈骗和非法狩猎等违法行为。民警还为群众发放了宣传手册,现场指导群众下载“国家反诈中心”APP,切实提升群众的法治意识和安全防范能力。

通过此次专项行动,苏格河派出所不仅精准掌握了辖区的民情民意与治安现状,也有效化解了一批矛盾纠纷,更拉近了与群众的距离,凝聚起生态保护、平安共建的强大合力。接下来,该所将把收集的问题和建议细化为整改措施,以常态化、精细化的工作举措,筑牢生态安全与社会治安的双重防线。

(姜志国)

林间的野生动物



**阿里河讯** 连日来,内蒙古大兴安岭森林公安局毕拉河分局组织民警深入林区腹地,开展冬季野生动物保护专项巡查。在零下30℃的林海雪原中,民警以“地面徒步+无人机航拍”的立体巡护方式,对重点区域进行拉网式排查,清理隐藏在林间的猎套、猎夹等非法猎具。

清晨的林区银装素裹,民警身着厚重的防寒装备踏雪前行。巡护

途中,民警们在林间空地偶遇数只狍子悠闲觅食,不远处野猪在雪地拱食,猞猁在树影间穿梭,野鸡从树枝上掠过。这些珍贵的野生动物频繁现身,成为生态环境持续改善的鲜活见证。“以前很少见到这么多野生动物,如今能从这么近的距离看到它们,说明我们的生态保护工作成效显著。”一位老民警感慨道。

近年来,随着生态保护力度的持续加大,毕拉河林区野生动物种群数量稳步增长,人与自然和谐共生的画卷徐徐展开。下一步,毕拉河分局将持续深化“巡护+宣传+联动”模式,通过立体化、网格化、全民化的生态治理机制,切实守护野生动植物资源安全,筑牢祖国北疆生态安全屏障。

(于寒)

## 深耕业务提战力 守护林海保安全

**牙克石讯** 近日,内蒙古大兴安岭森林公安局绰尔分局邀请内蒙古大兴安岭森林公安局司法鉴定中心工程师刘明滋开展了森林保护业务专题培训。

刘明滋结合自身多年的司法鉴定工作经验,紧扣林区森林保护工作实际,以“理论讲解+案例剖析+实务答疑”

的方式,围绕森林保护案件现场勘查规范、物证提取与固定技巧、林木及野生动植物鉴定要点、鉴定意见审查采信等核心内容展开系统授课。针对涉林案件中常见的盗伐滥伐林木、危害国家重点保护动植物等违法犯罪情形,刘明滋结合典型案例,细致拆解了案件侦办过

程中司法鉴别的关键环节,明确了现场取证的标准要求和注意事项,并对民警在实际工作中遇到的鉴定难点、证据认定标准等问题进行了逐一解答。此次培训有效提升了参训民警的现场处置能力和执法规范化水平。

(刘旭)

## 牧民被困戈壁7小时 警民深夜暖心营救

“在夜里看到远处有灯光晃动,我就知道,只要咬着牙一口气朝那个方向走,就能得救……”1月25日凌晨4时11分,阿拉善盟阿右旗,铺天盖地的风沙席卷小城,一名50多岁的辖区牧民在风沙中迷失了方向。警民联合搜救队接到报警后立即展开行动,经过近7个小时的持续搜寻,最终在荒漠深处与牧民相遇。

1月24日21时19分,阿右旗公安局巴彦高勒派出所接到一牧民的紧急报警求助:称其妻子出门找寻自家马匹,已经3个多小时了,还没有回来,且未携带手机,无法取得联系。此时,当地正遭遇10级大风扬沙天气,夜间视线极差,气温骤降至零下22℃,每耽搁一秒,走失人员的

安全就多一分风险。

情况危急,刻不容缓。巴彦高勒派出所立即启动走失人员应急搜救工作机制,第一时间调集警力,由苏木(镇)干部携手驼乡义警,迅速组建了一支16人的搜救队,全力投入搜救工作。搜救队以报警牧民家为起点,调集12辆车,分东南西北四个方向对戈壁滩展开拉网式搜救。

风沙中已经无法辨识足迹,而且能见度极低,给这场戈壁救援平添了重重考验。时间一秒一秒流逝,熟悉沙漠戈壁地貌的派出所民辅警、苏木党员干部和当地牧民群众都在相互提醒“别急、别慌”,大家不漏一处细节、不留一处死角。戈壁大地上,数十里甚至上百里才

能看到一户人家,迷失方向的牧民只要看到灯光、听到车声,就能循着光亮与声响赶来。

搜救队持续推进搜救进度,直至1月25日凌晨4时11分,东南方向终于传来了令人振奋的消息:“人找到了!”

平安到家、缓过神来的牧民不停地向人们一道谢,家属更是激动地握住房主的手,表达感激之情。参与搜救的16名队员虽满身沙尘、满面倦容,但眼神中难掩激动与欣慰。

蒙古包外,风沙未歇,夜色正浓。在过去的7个小时里,一场跨越戈壁滩的紧急搜救,在牧民群众与民辅警的通力协作下,迎来了圆满结局。

(阿右旗公安局供稿)